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1. Formato da proba

Formato

 A proba constará de nove cuestións e cinco problemas, distribuídos así:

– Problema 1: tres cuestións.

– Problema 2: dúas cuestións.

– Problema 3: dúas cuestións.

– Problema 4: dúas cuestións.

– Problema 5: dúas cuestións.

– Bloque de nove cuestións.

 As cuestións tipo test teñen tres posibles respostas das que soamente unha é correcta.

Puntuación

 0,50 puntos por cuestión tipo test correctamente contestada.

 Cada cuestión tipo test incorrecta restará 0,10 puntos.

 Polas respostas en branco non se descontará puntuación.

 No caso de marcar máis dunha resposta por pregunta considerarase como unha resposta en 
branco.

Materiais e instrumentos que se poden empregar durante a proba

 Calculadora científica non programable.

 Bolígrafo con tinta negra ou azul.

Duración

 Este exercicio terá unha duración máxima de 60 minutos.
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2. Exercicio

Utilice esta táboa periódica para realizar o exercicio

Utilice esta tabla periódica para realizar el ejercicio
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Problema 1

O carbonato de calcio reacciona co ácido clorhídrico segundo a seguinte ecuación química SEN 
AXUSTAR:

El carbonato de calcio reacciona con el ácido clorhídrico según la siguiente ecuación química SIN 
AJUSTAR:

CaCO3 + HCl  CaCl2 + CO2 + H2O

1. Nun primeiro experimento facemos reaccionar 30 g de carbonato de calcio con 30 g de ácido 
clorhídrico. Cal é o reactivo limitante nesta reacción?

En un primer experimento hacemos reaccionar 30 g de carbonato de calcio con 30 g de ácido clorhídrico. 
¿Cuál es el reactivo limitante en esta reacción?

A CaCO3

B HCl

C Non hai reactivo limitante porque engadimos a mesma cantidade dos dous reactivos.
No hay reactivo limitante porque añadimos la misma cantidad de los dos reactivos.

2. Nun segundo experimento dispoñemos de 7 g de carbonato de calcio. Que volume de disolución 
de ácido clorhídrico 0,87 M necesitamos para que reaccione todo o carbonato de calcio?

En un segundo experimento disponemos de 7 g de carbonato de calcio. ¿Qué volumen de disolución de ácido 
clorhídrico 0,87 M necesitamos para que reaccione todo el carbonato de calcio?

A ≈ 64,2 mL

B ≈ 85,7 mL

C ≈ 160,9 mL

3. Neste segundo experimento no que partimos de 7 g de carbonato de calcio, cantas moléculas 
de CO2 se obterán se o rendemento da reacción é do 80 %? Dato: NA = 6,022·1023

En este segundo experimento en el que partimos de 7 g de carbonato de calcio, ¿cuántas moléculas de CO2 se 
obtendrán si el rendimiento de la reacción es del 80 %? Dato: NA = 6,022·1023

A ≈ 1,2·1023 moléculas.

B ≈ 3,4·1022 moléculas.

C ≈ 7,5·1024 moléculas.
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Problema 2

Dispoñemos no laboratorio dunha disolución comercial de ácido sulfúrico, H2SO4,  do 96 % en 
masa e unha densidade de 1,23 g/mL.

Disponemos en el laboratorio de una disolución comercial de ácido sulfúrico, H2SO4, del 96 % en masa 
y una densidad de 1,23 g/mL.

4. Cantos gramos de H2SO4 hai en 120 mL desta disolución?

¿Cuántos gramos de H2SO4  hay en 120 mL de esta disolución?

A ≈ 155,75 g

B ≈ 93,7 g

C ≈ 141,7 g

5. Que volume desta disolución comercial necesitamos para prepararmos 250 mL de disolución de 
H2SO4 0,45 M?

¿Qué volumen de esta  disolución  comercial  necesitamos para  preparar  250 mL de disolución de  H2SO4 
0,45 M?

A ≈ 9,33 mL

B ≈ 14,12 mL

C ≈ 25,37 mL

Problema 3

A 25ºC, a solubilidade do carbonato de prata, Ag2CO3, en auga é de 1,26·10-3 mol/L.

A 25ºC, la solubilidad del carbonato de plata, Ag2CO3, en agua es de 1,26·10-3 mol/L.

6. Calcule o produto de solubilidade do carbonato de prata.

Calcule el producto de solubilidad del carbonato de plata.

A Kps ≈ 1,6·10-6

B Kps ≈ 8,0·10-9

C Kps ≈ 3,78·10-3

7. Cantos gramos de carbonato de prata hai en 250 mL dunha disolución saturada deste sal?

¿Cuántos gramos de carbonato de plata hay en 250 mL de una disolución saturada de esta sal?

A ≈ 2,8·10-3 g

B ≈ 3,15·10-4 g

C ≈ 0,087 g
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Problema 4

Unha disolución acuosa de ácido iódico (HIO3) 0,10 M ten unha concentración de ión iodato
[IO3

-]= 0,07 mol/L.

Una disolución acuosa de ácido yódico (HIO3) 0,10 M tiene una concentración de ión yodato
[IO3

-]= 0,07 mol/L

8. Cal é a constante de acidez do ácido iódico?

¿Cuál es la constante de acidez del ácido yódico?

A Ka ≈ 0,16

B Ka ≈ 2,3·10-3

C Ka ≈ 1,4·10-6

9. Cal é o pH da disolución?

¿Cuál es el pH de la disolución?

A pH ≈ 1,15

B pH ≈ 2,33

C pH ≈ 4,16
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Problema 5

Construímos unha pila mergullando un eléctrodo de níquel nunha disolución de nitrato de níquel 
e un eléctrodo de cadmio nunha disolución de nitrato de cadmio. Dados os potenciais normais de 
redución: E0(Ni2+|Ni) = -0,25 V e E0(Cd2+|Cd) = -0,40 V, determinar:

Construimos una pila sumergiendo un electrodo de níquel en una disolución de nitrato de níquel y un  
electrodo de cadmio en una disolución de nitrato de cadmio.  Dados los potenciales normales de  
reducción: E0(Ni2+|Ni) =-0,25V y E0(Cd2+|Cd) =-0,40 V, determinar:

10. Cal é a forza electromotriz da pila?

¿Cuál es la fuerza electromotriz de la pila?

A E0= 0,15 V

B E0= -0,15 V

C E0= 0,65 V

11. Cal é a reacción que ten lugar no ánodo da pila?

¿Cuál es la reacción que tiene lugar en el ánodo de la pila?

A Ni  Ni2+ + 2e-

B Cd2+ +2e-  Cd

C Cd  Cd2+ + 2e-
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Cuestións

Cuestiones

12. A enerxía que desprende un átomo neutro, en estado fundamental e fase gas, cando gaña un 
electrón para formar un anión en fase gas, recibe o nome de:

La energía que desprende un átomo neutro, en estado fundamental y fase gas, cuando gana un electrón para  
formar un anión en fase gas, recibe el nombre de:

A Electronegatividade.
Electronegatividad.

B Afinidade electrónica.
Afinidad electrónica.

C Enerxía de ionización.
Energía de ionización.

13. Dada a configuración electrónica dos átomos [A] : 1s2 2s2 2p6 3s2 e [B] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5, 
podemos dicir que:

Dada la configuración electrónica de los átomos [A] : 1s2 2s2 2p6 3s2 y [B] : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5, podemos decir 
que:

A A e B forman un enlace covalente.
A y B forman un enlace covalente.

B A e B forman un enlace iónico de fórmula AB.
A y B forman un enlace iónico de fórmula AB.

C A e B forman un enlace iónico de fórmula AB2

A y B forman un enlace iónico de fórmula AB2

14. Cal dos seguinte grupos de propiedades corresponde a un composto iónico?

¿Cuál de los siguientes grupos de propiedades corresponde a un compuesto iónico?

Condutividade/Conductividad 

eléctrica en estado sólido

Condutividade/Conductividad 

eléctrica en disolución

Pto. de fusión (ºC)

1 Mala Mala 1170

2 Boa / Buena Boa / Buena 1083

3 Mala Boa / Buena 712

A 1

B 2

C 3
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15. Dado o seguinte equilibrio, se queremos aumentar a cantidade de auga que se forma teremos 
que:

Dado el siguiente equilibrio, si queremos aumentar la cantidad de agua que se forma tendremos que:

H2(g) + ½O2(g)    H2O(g)   ΔH= -285,5 kJ

A Aumentar a temperatura.
Aumentar la temperatura.

B Aumentar a presión.
Aumentar la presión.

C Diminuír a cantidade de H2(g)

Disminuir la cantidad de H2 (g)

16. Sabendo que 2 litros de disolución de hidróxido de sodio, NaOH, se neutralizan con 1 litro de 
disolución de ácido clorhídrico, HCl, podemos dicir que:

Sabiendo que 2 litros de disolución de hidróxido de sodio, NaOH, se neutralizan con 1 litro de disolución de 
ácido clorhídrico, HCl, podemos decir que:

A A concentración da disolución de NaOH é o dobre da concentración da disolución de 
HCl.
La concentración de la disolución de NaOH es el doble de la concentración de la disolución de HCl.

B A concentración da disolución de NaOH é a metade da concentración da disolución de 
HCl.
La concentración de la disolución de NaOH es la mitad de la concentración de la disolución de HCl.

C A concentración da disolución de NaOH é igual á concentración da disolución de HCl.
La concentración de la disolución de NaOH es igual a la concentración de la disolución de HCl.

17. Da seguinte reacción, podemos dicir que:

De la siguiente reacción, podemos decir que:

H2O2 + HI  H2O + I2

A O H2O2 actúa como redutor.
EL H2O2 actúa como reductor.

B O ión I- oxídase a I2

El ión I- se oxida a I2

C O H2O2 sofre unha oxidación.
EL H2O2 sufre una oxidación.

Páxina 9 de 11



Parte específica
QUÍMICA

[CS.PE.C02]

18. Indique se a seguinte afirmación é verdadeira ou falsa: “Unha reacción endotérmica non pode 
ser espontánea”.

Indique si la siguiente afirmación es verdadera o falsa: “Una reacción endotérmica no puede ser espontánea”.

A Falsa. Pode ser espontánea se a variación de entropía é positiva e se leva a cabo a altas 
temperaturas.
Falsa. Puede ser espontánea si la variación de entropía es positiva y se lleva a cabo a altas temperaturas.  

B Verdadeira. Ten que se desprender calor para que sexa espontánea.
Verdadera. Tiene que desprenderse calor para que sea espontánea.

C Falsa. Pode ser espontánea se a variación de entropía é negativa e se leva a cabo a 
baixas temperaturas.
Falsa. Puede ser espontánea si la variación de entropía es negativa y se lleva a cabo a bajas 
temperaturas.

19. Sinale a resposta correcta. O grupo funcional de:

Señale la respuesta correcta. El grupo funcional de:

A Unha cetona é -COOR
Una cetona es -COOR

B Unha amina é -CONH2

Una amina es -CONH2

C Un aldehido é -CHO
Un aldehído es -CHO

20. Cal dos seguintes compostos é un isómero de función do 3-metilbutan-1-ol?

¿Cuál de los siguientes compuestos es un isómero de función del 3-metilbutan-1-ol?

A Butanal.

B 3-Metilbutan-2-ona.

C Etil propil éter.
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3. Solución para as preguntas tipo test

Nº A B C

1 X

2 X

3 X

4 X

5 X

6 X

7 X

8 X

9 X

10 X

11 X

12 X

13 X

14 X

15 X

16 X

17 X

18 X

19 X

20 X

Nº de respostas correctas (C)

Nº de respostas incorrectas (Z)

Puntuación do test= C×0,5-Z×0,10

Nas preguntas de test, por cada resposta incorrecta descontaranse 0,10 puntos.
As respostas en branco non descontarán puntuación.
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